常家镇2021年度政务公开工作实施方案

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实《国务院办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的指导意见》、《山东省人民政府办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的实施意见》、《淄博市全面推进基层政务公开标准化规范化工作实施方案》，全面推进我镇基层政务公开标准化规范化工作，结合我镇实际，特制定本方案。
一、目标要求
立足各部门直接联系服务群众的实际,坚持标准引领、需求导向、依法依规、改革创新的基本原则,全面推广应用国家基层政务公开标准化规范化试点成果,持续推进全镇基层政务公开内容标准化、平台规范化、工作制度化、体系完整化。
二、工作任务
(一)全面落实公开领域标准指引。镇党政办总体统筹，镇各村、各部门结合本单位权责清单和公共服务事项清单全面梳理细化相关领域政务公开事项，编制完成本部门政务公开事项标准目录。事项梳理坚持“应公开、尽公开”原则，除有法律、法规、规章等明确规定不予公开的事项外，其余事项均应列入政务公开标准目录，做到公开事项分类科学、名称规范。
(二)加强政务公开平台规范化建设。镇各村、各部门要按照政务公开事项标准目录配合镇党政办做好内容维护。综合利用政务微博、微信、客户端等政务新媒体和广播、电视、报纸、政务公开栏等多种渠道,扩大政府信息传播面,提升政府信息影响力。
(三)优化完善政务公开制度体系。一是政府信息管理方面。实行政府信息全生命周期管理,建立健全政府信息公开属性源头认定机制,拟定公文时要确定信息公开属性,依申请公开和不予公开的政府信息要说明法定事由,印发公文时要明确标注“此件公开发布”“此件依申请公开”“此件不予公开”等字样。建立健全政府信息管理动态调整机制,及时更新信息内容,定期对不予公开的政府信息进行评估,因形势变化可以公开的及时予以公开,对失效、废止的政府信息定期清理,及时公开清理结果。二是完善行政决策公众参与机制。对涉及人民群众切身利益、需要社会广泛知晓的公共政策措施、公共建设项目,要采取座谈会、听证会、实地走访、向社会公开征求意见、问卷调查、民意调查等多种方式,充分听取公众意见,扩大公众参与度,提高决策透明度。制定公众参与政府行政决策的工作制度,明确公众参与行政决策的事项范围、参与方式、参与渠道,并向社会公开。完善利益相关方、群众代表、专家、媒体等列席政府有关会议制度。三是健全解读回应工作机制。完善并落实政策解读方案、解读材料与政策文件同步组织、同步审签、同步部署工作机制,运用新闻发布会、吹风会、简明问答、图标图解、案例说明等多种方式,对涉及群众切身利益、影响市场预期等重要政策进行解读。四是完善依申请公开工作制度。坚持规范引领,完善依申请公开工作登记管理、协助调查、会商、归档等各个环节的程序、标准和责任划分,明确接收、移交、审核、办理、答复等环节的时限,加强各个部门会商协作,重视民众合理诉求,依法依规及时准确予以答复反馈。五是创新方式方法。探索建立政务公开负面清单,在编制标准目录体系的基础上,明确不予公开的范围,要做到事项具体、依据充分、更新及时。创新开展“政府开放日”,让人民群众全方位感受基层政府运转流程,增强对政府工作的理解和信任。早筹划、早展开,扎实推动基层政务公开标准化规范化向农村和社区延伸,使政务公开与村务公开有效衔接、协同发展。
(四)编制完成其他领域标准指引。各部门在落实好26个试点领域标准指引的基础上,根据相关部门其他领域标准指引编制情况,进一步修订完善本部门单位政务公开事项标准目录,基本实现各领域各环节信息“应公开、尽公开”,并认真抓好落实。探索将政务公开事项标准目录、标准规范“嵌入”部门业务系统,促进公开工作与其他业务工作融合发展。
三、保障措施
（一）加强组织领导。镇办成立由分管政务公开工作的领导担任组长，党政办、宣传办、便民服务中心和各领域责任单位负责人为成员的常家镇全面推进基层政务公开标准化规范化工作领导小组。领导小组办公室设在党政办，办公室主任由党政办主任担任。承担全面推进基层政务公开标准化规范化工作任务的有关部门要高度重视，按照本方案确定的原则目标、工作内容和工作进度，精心组织实施，加强经费和人员保障。各领域责任单位要完善工作机制，成立相应的工作小组，落实工作人员，负责本单位工作。将把全面推进基层政务公开标准化规范化工作列入镇办重要议事日程，定期召开专题会议研究部署工作，分析解决问题，确保全面推进基层政务公开标准化规范化工作顺利开展、取得实效。
（二）鼓励探索创新。各领域责任单位要充分认识全面推进基层政务公开标准化规范化工作的重要性，按照各自职能，结合我镇实际开展全面推进基层政务公开标准化规范化工作，积极探索，创新工作机制和方式方法，深入推进“五公开”和政策解读、回应关切、公众参与等工作的标准化规范化。
（三）加强宣传引导。在镇办门户网站展示我镇政务公开标准化规范化工作情况，扩大公众参与，让群众及时了解工作动态。积极利用网络、报纸、广播、电视等各种传媒，广泛宣传我镇政务公开工作动态，加强示范引导，扩大社会影响，营造良好氛围。
（四）做好考核评估。采取多种形式，定期、不定期组织督查，把工作任务纳入政务公开工作绩效考核，由党政办牵头加强对各领域责任单位开展工作的督促检查，对工作成效突出的单位给予通报表扬，对开展工作落实不力的单位进行督查督办，必要时对相关责任单位、责任人进行通报批评。
