（转载）财政部山东监管局：坚持“三个全覆盖”扎紧中央财政直达资金监管“笼子”
　　为推动中央财政资金直达基层落地见效、直接惠企利民，财政部山东监管局做实做好直达资金监管“三个全覆盖”，扎紧中央财政直达资金监管“藩篱”，以监管工作“严与实”，规范直达资金“管与用”，为中央直达资金进一步提升效能保驾护航。
　　一、责任到人，坚持所有市县全覆盖
　　聚焦日常监管，坚持点面结合。依托直达资金监控系统，全面提高直达资金管理、使用的规范性和有效性，确保各市县落实直达机制各项要求，推动直达资金监管工作高质量发展。一是坚持责任到人，成立“直达资金监管工作专班”。以直达资金台账为基础，细化分解工作任务、将15地市本级及所辖县区的监控任务明确分工责任到人，通过日常监控、实地核查等方式，切实做好督导直达资金管理使用工作，做到线上线下监控全覆盖、市县监管面无死角。二是强化协同联动，搭建与市、县两级基层财政部门的直达资金监管“直通车”。建立快捷高效的“点对点”监管沟通协调机制，及时跟踪掌握直达资金分配、拨付和管理使用情况，积极向财政部反映地方一线情况，为上级完善政策、科学决策提供参考和依据。三是注重核查调研，定期选取有疑点、资金量大的地市开展调研工作。通过现场核查和重点问题调研，以工作专报等形式提出进一步完善整改建议，多篇工作专报及调研材料获部省领导批示，真正发挥日常监控“探照灯”作用。通过加强对所有市县直达资金的日常监管工作，真正做到将日常监管穿透到基层，以点带面规范直达资金管理情况，提高直达资金执行效率、发挥惠企利民实效。
　　二、有的放矢，坚持疑点问题全覆盖
　　聚焦靶向发力，坚持问题导向。基于直达资金监控系统预警规则，定期分析讨论、梳理日常监控和现场监管中发现的问题，统一疑点问题认定口径，实现线上线下所有疑点问题监管全覆盖。一是坚持有的放矢，认真梳理直达资金管理工作中存在的问题与薄弱环节，采取座谈学习、集中研讨等方式，精准把脉疑点问题、找准重点核查方向。统一疑点问题认定口径、规范核查工作标准，统一规程制定具体方案、明确监管工作实施细则，统一格式下发疑点《关注函》、《风险提示函》，推动直达资金监管工作高质量开展。二是用好系统预警功能，完善监管标签体系。在做好系统日常预警反馈工作的同时，综合运用动态监控系统预警信息检索功能，对系统预警热点字段和资金使用管理办法中的敏感词汇进行重点关注，通过“线上+线下”相结合的方式梳理筛查出各类疑点信息问题，第一时间督查反馈，推动日常监管工作走深走稳、落到实处。三是强化数据分析和筛查工作，建立健全“纵向到底、横向到边”的监管体系，持续关注资金下达使用情况，对系统指标管理、线上数据与线下业务一致性、资金使用合规性、落实国库管理制度要求等方面重点把控，切实做好直达资金全过程、全链条监管工作，不留监管死角。
　　三、结果导向，坚持整改落实全覆盖
　　聚焦结果应用，坚持以查促改。牢固树立“以督促改、以督提效”意识，强化直达资金监管应用，突出监管成效，做到以点带面、以查促改。一是发挥监管优势，用好约谈和整改跟踪机制。向排查发现存在疑点问题的市县发放《关注函》或《风险提示函》，规范地方直达资金管理。二是强化长效监管机制，对之前年度资金使用管理整改情况进行穿透监管，持续发挥工作影响力。同时，与省财政厅建立按月报送直达资金管理使用情况、文件抄送等长效工作机制，安排专人点对点沟通对接，确保工作久久为功，持久发力。三是完善制度体制、健全监管机制。将直达资金监管纳入《山东省中央转移支付资金监管工作细则》，明确管理要点，细化监管措施，构建起一套科学、严密的直达资金监管体系。在日常监管中不断总结经验做法、持续完善管理制度，精准落实直达资金监管4个“一”，即“明确一个目标，构建一套制度，搭建一个系统，建立一个机制”，抓实抓好监管工作标准化、规范化、流程化、常态化，强化激励约束、优化资源配置，促进直达资金落实到位、规范使用，确保资金“管得严、放得活、用得准”。四是做好做实整改落实工作全覆盖，强调结果导向、坚持查改并重，做好问题整改跟踪，走好日常监控“最后一公里”。

