[bookmark: _GoBack][bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]高青县扶贫开发领导小组
印发《推广构建巩固脱贫攻坚成果长效机制
实施方案》的通知

各镇（街道）扶贫开发领导小组；县扶贫开发领导小组成员单位、县直相关单位：
现将《推广构建巩固脱贫攻坚成果长效机制实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。



                        高青县扶贫开发领导小组
                            2021年3月4日


推广构建巩固脱贫攻坚成果长效机制
实施方案
根据《淄博市扶贫开发领导小组推广构建巩固脱贫攻坚成果长效机制实施方案》要求，结合高青实际，现就高青推广构建巩固脱贫攻坚成果长效机制，制定如下实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持共同富裕方向，将巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置，保持帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定，持续发挥扶贫“爱心超市”激励作用，健全完善低收入群体即时发现即时帮扶机制，探索推进扶贫收益使用管理有效机制，构建巩固脱贫攻坚成果长效机制，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。
[bookmark: bookmark3]二、工作重点
[bookmark: bookmark4]（一）持续发挥扶贫“爱心超市”激励作用。继续发挥全县扶贫“爱心超市”在激发建档立卡贫困人员内生动力方面的积极作用，探索推进扶贫超市功能的内涵和外延，使其更好为农业农村工作服务。
[bookmark: bookmark5]（二）完善即时发现即时帮扶机制。对脱贫不稳定户及因疫情因病因残因灾因意外等原因造成家庭收入骤减、支出骤增、财产损失较大、住房和饮水安全受到影响、生活出现临时性困难的一般农户做到即时发现即时帮扶。
[bookmark: bookmark6]（三）探索推进扶贫收益使用管理有效机制。扶贫项目收益在确保帮扶对象和村集体稳定达标的基础上，剩余收益使用与管理除村级小型公益设施投入外，应进一步探索推进村级在剩余收益使用与滚动发展方面发挥更大的自主权。
[bookmark: bookmark7]三、工作安排和责任单位
[bookmark: bookmark8]（一）扶贫“爱心超市”激励作用
实施防止返贫致贫动态监测管理。继续完善现有爱心超市的“积分”兑换机制，在现有帮扶对象的基础上，各镇（街道）可结合农村其他工作推进实际，有序扩大超市覆盖范围和人群，进一步完善“积分兑换”与工作推进的衔接机制。
责任单位：各镇（街道）、县扶贫办
[bookmark: bookmark9]（二）即时发现即时帮扶机制
[bookmark: bookmark10]完善即时发现即时帮扶机制，加大对重点人群的监控力度，特别是对家庭因病、因灾、因意外导致基本生活困难的低保户、残疾户、重病户、危房户、无劳力户、独居老人户和因突发意外陷入特殊困难的一般农户，参照现行帮扶标准实施即时发现即时帮扶。
责任单位：各镇（街道）、县扶贫办、县残联、县教育和体育局、县民政局、县人力资源社会保障局、县住房和城乡建设局、县水利局、县农业农村局、县卫生健康局、市医疗保障局高青分局。
[bookmark: bookmark11]（三）推进扶贫收益使用管理有效机制
进一步规范完善扶贫资产“四权分置”，特别是对扶贫项目收益使用管理的使用自主权要进一步放开搞活，切实发挥好想作为的村主职干部的“领头雁、带头人”作用，发挥好扶贫资产（资金）在与乡村振兴有效衔接中的积极作用。
责任单位：各镇（街道）、县扶贫办、县财政局、县农业农村局
[bookmark: bookmark13]四、推广推介步骤
[bookmark: bookmark14]（一）推广实施（2月5日一3月5日）
按照典型引路、梯次推进的工作思路，釆取实地考察、现场推介、督查通报等方式，进行推广推介。3月5日前，分管县领导牵头召开全县推广推介工作部署会、动员会。
[bookmark: bookmark15]（二）巩固提升（3月6日至5月31日）
5月31日前，及时对推广推介过程中发现的问题、存在的不足和反馈的意见进行归纳梳理，制定整改方案，进行修订完善和巩固提升。
[bookmark: bookmark16]（三）总结验收（6月1日至6月10日）
6月10日前，对创新改革经验推广推介工作进行全面总结，形成书面总结报告。
五、保障措施
[bookmark: bookmark17]（一）加强组织领导。要深刻认识推广构建巩固脱贫攻坚成果长效机制工作的重要意义，不搞形式，不走过场，确保该项工作取得实效。结合实际成立县分管领导任组长，各相关职能部门分管负责人为成员的构建巩固脱贫攻坚成果长效机制领导小组，以及相应工作机构，健全工作机制，充实工作力量，确保该项工作顺利开展。
[bookmark: bookmark18]（二）落实相关责任。要根据推广推介的内容，制定实施方案，明确工作重点和任务分工，也可发挥基层创新精神，探索新的经验和办法。要建立健全工作台账，对该项工作定期调度、跟踪管理。
[bookmark: bookmark19]（三）加大督查考核力度。立足实际，制定管理指导督查办法，细化工作内容，注重督查结果的运用，切实做到有目标、有计划、有措施、有检查、有奖惩。
[bookmark: bookmark20]（四）做好总结推广工作。充分利用主流媒体和自媒体平台，及时宣传该项工作的先进典型和经验。各部门单位在工作开展中要注重总结、提高和推广工作。县扶贫开发领导小组办公室将不定期进行督查，适时组织开展经验交流，充分发挥典型示范作用。
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