高发改价格〔2023〕2号

关于转发《关于居民有线数字电视基本收费维护费有关问题的批复》的通知
各镇人民政府，各街道办事处，经济开发区管委会，有关单位：

现将淄博市发展和改革委员会《关于居民有线数字电视基本收费维护费有关问题的批复》（淄发改价格〔2022〕116号）转发给你们，请认真贯彻执行。
附件：《关于居民有线数字电视基本收费维护费有关问题的批复》（淄发改价格〔2022〕116号）
高青县发展和改革局       高青县文化和旅游局
                                2023年1月5日

附件
淄发改价格〔2022〕116号
关于居民有线数字电视基本收费维护费有关问题的批复
中国广电山东网络有限公司淄博市分公司:

你公司《关于申请继续执行有线电视收费政策的请示》(鲁广网淄字〔2022〕15号)收悉，根据《山东省定价目录》、省发展改革委《转发〈国家发展改革委关于进一步清理规范政府定价经营服务性收费的通知〉的通知》(鲁发改成本〔2019〕613号)等有关规定，现就我市居民有线数字电视基本收视维护费有关问题批复如下:

一、服务内容和收费标准

对于缴纳有线数字电视基本收视维护费的居民用户，广电网络经营单位应传输不少于75套数字电视节目(不含收费频道)、20套以上数字音频广播节目。具体收费标准如下:
第一台电视接收终端为第一终端，收费标准为26元/机·月;同名同地址同帐户的用户安装第二、三终端，收费标准为每终端5元/机·月;安装第四及以上终端的，每终端按第一终端收费标准执行。以上收费标准为最高标准，下浮不限。广电网络经营单位要在上述收费标准内，保障各终端正常收视。

二、收退费政策

(一)居民用户有线数字电视基本收视维护费，按月计费不满1月的，根据当月天数折算收取费用:不足1天的，按1天收取费用。

(二)坚持消费自愿原则，居民用户可以按月缴费，也可以按年缴费，具体由双方合同或协议形式约定。

三、特殊群体优惠政策

(一)下列居民用户持相关有效证明免收有线数字电视基本收视维护费:

1、持有有关职能部门出具的相关证明的老红军、老红军遗

属用户。
2、持有《山东省烈士遗属定期抚恤证》的烈士遗属用户。
3、持有县级以上(含县级)民政部门核发的《农村五保供养证书》的用户(包括入住政府举办的乡镇敬老院，持有《农村五保供养证书》的用户)。

4、持有《中华人民共和国残疾军人证》、《中华人民共和国残疾警察证》的一、二级残疾人用户。
(二)下列居民用户持相关有效证明享受当地居民用户第一终端有线数字电视基本收视维护费收费标准50%的优惠，安装第二及以上终端的不再享受优惠:

1、持有民政部门核发的《城市(农村)居民最低生活保障证》的用户。

2、持有市、区(县)总工会核发的《特殊困难生活帮扶证》的用户。
3、持有《中华人民共和国残疾人证》的视力残疾人、听力残疾人、言语残疾人的用户。

4、持有《山东省因公牺牲军人遗属定期抚恤证》《山东省病故军人遗属定期抚恤证》，领取国家定期抚恤补助金的低收入用户。
四、规范收费行为

(一)要严格执行有线数字电视收费政策，通过不同形式向社会公示收费项目、标准、减免政策及具体服务内容等，自觉接受社会监督。

(二)居民有线数字电视基本收视维护费之外的收费事项收费标准等有关问题，按照自愿原则，由双方合同或协议形式约定，严禁搭车收费、强制消费等不合法收费行为。国家、省另有规定的，按国家、省有关规定执行。

本《通知》自2023年1月1日起施行，有效期至2025年12月31日。期满前三个月内，重新报批。《淄博市物价局、淄博市广播电视台关于有线电视收费管理等有关问题的批复》(淄价字〔2017〕133号)同时废止。
淄博市发展和改革委员会            淄博市文化和旅游局
2022年12月28日

