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　　一、政府信息公开工作概述
　　2015年，芦湖街道办事处认真贯彻落实党的十八大及十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，按照《条例》、《2015年政府信息公开工作要点》（国办发〔2015〕22号）、《关于印发当前政府信息公开工作要点的通知》（鲁政办发〔2015〕25号）、《关于做好当前政府信息公开工作的通知》（淄政办发〔2015〕10号）和县政府办公室关于政府信息公开的一系列要求，围绕中心、服务大局、突出重点，扎实做好政府信息公开日常工作，在服务街道经济社会发展，保障公民知情权、参与权、监督权和促进依法行政紧密结合等方面发挥了积极作用。
　　二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况
   （一）加强组织领导。芦湖街道办事处成立由办事处主任为组长的政府信息公开领导小组，党政办公室具体负责政府信息公开工作，落实分管领导和具体工作人员，完善工作机制，做到机构、领导、人员、措施“四到位”，确保信息公开工作按要求落实到位。
　　（二）强化制度落实。认真落实县政府关于主动公开、依申请公开、信息公开属性源头认定、发布协调、保密审查、虚假或不完整信息澄清、责任追究、评议考核等9项政府信息公开工作制度，结合街道工作实际，把各项制度落到实处，确保政府信息公开工作制度化、规范化。
    三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况
    芦湖街道办事处充分利用县政府信息公开平台，建立政策解读机制,明确解读范围,强化解读责任,规范解读程序，完善舆情收集、研判、报告和回应机制，加强政府与群众的互动交流，真正做到“听民声、知民情、解民忧”，解决群众问题，回应社会关切，征求意见建议。2015年，芦湖街道办事处通过“政民互动平台”收到各类咨询、投诉、建议81条，回复率100%。设立街道政府信息公开和服务监督电话，严格规范服务流程，认真倾听公众诉求，及时回馈群众问询，切实维护公众权益。全年累计接听群众电话诉求226人次，办结率100%，回访率100%。
　　四、重点领域政府信息公开工作推进情况和公开情况
　　今年以来，芦湖街道办事处按照《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开办法》、《关于做好当前政府信息公开工作的通知》（淄政办发〔2015〕10号）和《高青县人民政府办公室关于做好当前政府信息公开工作的通知》（高政办发〔2015〕28号）文件要求，扎实推进政府信息公开工作。
　　一是多种方式主动公开。办事处组织总工会、民政、社会保障、农业综合服务等委办站所每月两次利用赵店、寨子等大集时机，开展“民生政策赶大集”活动，宣传各项惠民政策。同时，街道充分利用三个便民服务大厅，设立办事指南等方式，积极向群众公开民政、社会保障等办事程序，方便群众一次性办结各项事务。
　　二是构建多种政府信息公开平台。充分利用县政府门户网站芦湖街道专栏，2015年累计公开各类政府信息1000余条次，阅读量超过1万人次，信息发布数量和实效性大幅提升。成立由各委办站所负责人担任成员的政府信息公开小组，设置政府信息公共查阅室或者资料索取点，为公众查阅政府信息提供方便。开通芦湖街道办事处公众号，充分利用高青电视台及电台、《高青工作》、“政风行风热线”、电子信息屏、信息告知栏等平台，及时公开需要社会公众广泛知晓的政府信息，拓宽了社会公众获悉政府信息的渠道。
　　三是积极办理群众各类咨询事宜。2015年度，街道办事处共收到群众电话、来信、来人等各种方式咨询街道政府信息事宜1000余人次，依法按时办结，告知其通过应有途径办理。全年未因政府信息公开引发行政复议案件件，没有发生因政府信息公开提起行政诉讼的情况。
　　四是用政府信息公开促进服务水平提升。街道各单位认真贯彻《条例》，严格按照“谁公开谁审查、谁审查谁负责”“先审查后公开”的信息公开原则，规范保密审查程序，进一步健全工作机制，完善工作流程，明确责任人员，及时主动公开涉及公民、法人或者其他社会组织生产、生活以及促进经济社会发展的信息，及时回应舆情和热点问题，增强了办事透明度，提升了服务效能，提高了服务质量。此外，在日常工作中，通过网络、投诉电话、信箱等方式，广泛听取社会各界的意见和要求，充分发挥社会监督的作用。
　　2015年，街道政府信息公开工作虽然取得了一定的成效，但离县政府的要求还有一定的差距和不足，与社会公众的需求相比仍有很大距离，比如信息公开有的不够及时，公开方式仍有待更加便捷高效，与工作结合不够等等。
　　2016年，芦湖街道将做好以下工作：一是进一步健全完善政府信息公开相关制度建设。二是认真做好政府信息依申请公开工作。规范依申请公开办理工作流程，改进申请办理方式，对涉及多个单位或部门的申请事项，加强会商协调，依法依规妥善办理。三是进一步加强政策解读力度，加大重大行政决策信息、社会关注热点信息的公开力度，积极回应社会关切。

