
[bookmark: _GoBack]2023年，高青县委、县政府坚持以习近平生态文明思想、习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的系列重要讲话精神为指引，认真贯彻落实淄博市第9号总河长令工作要求，优化河湖长制运行管理机制，扎实开展各项工作，河湖管护水平全面提高，水生态环境持续优化。现将我县河长制湖长制工作落实情况报告如下。
一、2023年工作开展情况
（一）强化责任落实，健全完善工作体制机制
一是加强组织领导，坚持高位推进。召开县委常委会议1次，研究部署河湖长制水资源执法体系建设相关事宜。县总河长带头深入调研指导工作，协调解决项目建设、防汛抗旱、河湖“清四乱”等工作中出现的难题。县副总河长召集会议3次，部署落实年度重点工作任务、水旱灾害防御和美丽幸福河湖创建等工作。印发《高青县2023年度河湖长制工作要点》，明确年度目标任务和工作要求，聚焦靶心精准发力。
二是加强监督考核，压实工作责任。厘清自然资源、水利、农业农村、生态环境等部门职责，统一联合行动，确保步调一致。发挥检察部门监督职能，对河湖管理中的失职渎职行为，及时提出检察建议，推动问题有效解决。把河湖长制工作纳入县对镇（街道）高质量发展综合绩效考核指标体系，落实镇（街道）属地责任，完善“日调度、周通报、月考核”机制，确保河湖长制工作长效运行。
三是加强统筹协调，全力提效争先。调整完善县镇村三级河湖长体系，更新河湖长制公示牌120余块。提升巡河工作成效，首次实现有效巡河率、巡河覆盖率、排口巡查率三个100%，各级河湖长累计巡河湖1.8万余次，解决难点、堵点问题180余项。集中开展监督检查，交办河湖长制问题176个，整改完成率100%。成功争取全省小清河流域安全防汛会议在我县召开，建设完成高青县首个河长制主题公园，全面展示高青县河长制工作成效亮点。
（二）围绕服务大局，全面完成河湖长制年度工作任务
一是水资源保护方面。强化水资源刚性约束，从严管控地下水开发利用，深入推进地下水超采区综合治理，深层承压水压减水量70.4万立方米，封填水井38眼；建立地下水限采区取水许可审批统计台账，注销地下水取水量3.8万立方米。严格控制2023年度取水总量，加大取用水巡查力度，开展“双随机、一公开”监督检查。强化计划用水管理，提高用水效率，对纳入计划用水管理的用水户实施监测、动态管理，最大限度保障经济社会高质量发展。盘活水资源存量，促成全县首例水权交易，指导完成淄博倍森皮业有限公司和高青华盛商场有限公司水权交易，促进水资源优化配置和高效利用。
二是河湖水域岸线管理保护方面。开展支脉河自然资源确权登记，摸清支脉河登记单元内自然资源“家底”，界定区域生态空间内各类自然资源资产产权主体，为自然资源保护与合理开发利用提供保障。坚持抓河湖水域保洁工作不放松，县河湖管理委员会办公室制定并印发《高青关于进一步加强河管员管理及履职工作的通知》（高河长办〔2023〕6号），明确管护范围、河管员职责，加强河湖管护队伍建设，组织开展河管员业务培训工作，提升发现问题、解决问题的能力，增强巡河工作成效。
三是水污染防治方面。持续抓好涉河湖水污染问题治理，加强畜禽规模养殖场粪污处理标准化管理，实现规模畜禽养殖场设施配建率100%，畜禽粪污综合利用率达到91.6%。制定《高青县水环境质量改善及总氮治理实施方案》，加快推进南岳污水厂尾水湿地净化项目建设，落实横向流域生态补偿机制，实现黄河浮桥、道旭渡出境断面2个国控河流断面水质达标率100%。加快推进农村生活污水治理，实现沿黄5个镇（街道）农村生活污水治理全覆盖。紧盯重点涉水企业水质安全，对工业园区雨污管网进行全面排查，加强入河排污口执法监测，全面保障县域水环境质量。健全小清河航道及港口船舶防污染全链条监管机制，严格开展船舶防污染检查，坚持问题导向，做到发现一起，处理一起。
四是水环境治理方面。巩固县城建成区黑臭水体整治效果，持续推进县级及以上集中式饮用水水源地规范化建设，定期开展大芦湖饮用水水源地水质监测；加强农村集中式供水单位水质安全的卫生监管和“双随机”监督检查，保障饮用水安全。强化再生水的循环利用，南大光电（淄博）有限公司成功获批省级供应链管理企业，山东嘉虹化工有限公司等3家企业成功获批市级绿色工厂。实施马扎子灌区续建配套与现代化改造工程、大芦湖水库提升改造工程、城乡居民供水改造提升工程、引黄灌区小流域水环境治理工程等4个水利工程重点项目建设，改善河湖水环境质量和沿岸人居环境。小清河防洪综合治理工程通过市级竣工验收，有力保障小清河流域防洪安全。成立抗旱应急小组，扎实做好水旱灾害风险防御工作。采取增加马扎子引黄闸渠首取水能力、跨灌区调水等措施，有效保障今年极端干旱天气下的用水需求。联合水利、应急、消防、气象等部门，制定应急预案，开展防汛培训演练，提高应急抢险能力；严格汛期值班值守，备足备齐防汛物资，确保防汛工作有序开展。
五是水生态修复方面。实施水利风景区动态管理，持续推动景区智慧化建设，千乘湖风景区顺利通过水利部国家级水利风景区复核验收。实施母亲河复苏行动，编制《高青县母亲河复苏行动北支新河“一河一策”方案（2023—2025年）》，建立复苏行动实施推进监督机制，进一步明确工作责任主体。
六是加强执法监管方面。开展水行政联合执法，规范水资源管理，实施高青县水资源联合执法检查三年行动（2023—2025年）计划，组织公安、综合执法、市场监管等部门对全县取用排水户取水许可、地下水开采、用水计划落实、污水废水排放以及水资源税、污水处理费征收等方面进行联合执法检查。县水利局、县检察院出台《关于加强水行政执法与检察公益诉讼协作配合的实施意见》，促进行政执法与刑事司法有机衔接，共同维护水利领域社会公共利益。
（三）突出重点任务，加快推进美丽幸福河湖建设
一是突出抓好重点问题整治，按期完成黄河、小清河3处延期问题整改销号工作。二是开展“清四乱”问题“回头看”行动，巩固“清四乱”治理成效，实现“四乱”问题动态清零，对13个省河长办反馈问题、188个市反馈问题进行整改销号，对244个水利部淮委推送的卫星遥感图斑进行核查处理，确认合法地物图斑，为全面推进河湖水域岸线空间管控提供基础数据。三是持续推进美丽幸福河湖建设，完成51条美丽幸福河湖达标验收工作。四是对杜姚沟、三号沟、干二排3条河道水工程、生态结构完整性、水文完整性与化学完整性、生物完整性、社会服务功能可持续性等方面进行调查监测，完成健康综合评价，进一步提升河湖管理、保护、治理能力。五是开展河湖名录梳理复核工作，完成10条第一次全国水利普查名录内河道和113条普查名录外河湖梳理复核和管理范围划界成果校核工作。六是加强涉河建设项目监管，加大对小清河花沟港作业区、山东淄博220KⅤ电网跨河2个涉河项目重点巡查力度，维护河道管理秩序，保障水利工程设施安全。七是做好“水润高青”公众护水平台推广工作，平台累计注册用户17628人，解决问题76个，进一步畅通了人民群众广泛参与的护河爱河长效监督渠道，努力使“河长治”成为“全民治”。
（四）加大宣传引导力度，营造全民参与河湖长制工作氛围
一是加大水法律法规宣传。县法院、县司法局、县黄河河务局等相关单位联合开展“生态法律赋能、守护美丽黄河《黄河保护法》集中宣传月”活动，宣传保护黄河母亲河等相关法律知识，生态环境保护理念进一步深入人心。二是抓好关键节点宣传活动，以“世界水日”、“中国水周”、“节水宣传月”为契机，采取“线上+线下”相结合的形式，通过“进企业、进商超、进社区、进学校”等多种途径开展节水、水法规、河长制等宣传活动，累计发放宣传材料2000余份，有力提升了社会公众依法保护生态、依法保护黄河的法治意识。
二、下一步工作打算
紧抓黄河流域生态保护和高质量发展重大机遇，以美丽幸福河湖再提标为目标，在“水优、水足、水美、水安”上做文章，统筹水资源、水安全、水环境、水生态系统治理工作，奋力实现河长制湖长制工作取得新突破。
（一）在现代水网建设上用力，全力打造现代水网建设示范区。加快构建“一库两区润全城，三横五纵保安澜，智慧水利谱新篇”的高青现代水网格局。一是完成马扎子灌区续建配套与现代化改造工程，强化灌区水源保护和水质保障，满足农业农村多样化用水需求。二是完成大芦湖水库提升改造一期工程，减少水库渗漏量，提高引黄济淄工程供水保证率。三是争取北支新河综合治理项目落地，提升洪水风险防控和灌区现代化管理能力。
（二）在开源节流上用力，全力探索水资源节约集约利用新路径。一是实施中水回用工程，建设取水泵站2处、综合车间2处，安装一体化处理设备及附属设施等。二是严格落实“四水四定”原则，对新建取水项目进行水资源论证，限制高耗水行业、工业企业发展。三是优化水资源配置，统筹优化生态用水结构，深化用水制度改革，用市场手段倒逼水资源节约集约利用，推动用水方式由粗放低效向节约集约转变，集约高效利用水资源。
（三）在水生态治理上用力，全力打造美丽幸福河湖新样板。
一是强化联动、交办、考核三项机制，厘清部门职责，持续跟踪问效，逐步实现河湖长制工作标准化、规范化。二是加强河管员的培训，抓好河管员的管理工作，探索完善委托第三方服务管护机制，实现巡河质效的转变。三是建立清单管理机制，严格执行交办、督办、催办三张清单制度，确保河湖“四乱”问题按期销号、动态清零。四是高起点谋划具有高青特色的数字河湖建设方案，分阶段打造精品数字河湖，实现智慧化管护。
（四）在防汛抗旱上用力，全力筑牢防灾减灾安全屏障。锚定水利部“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”和确保城乡供水安全的任务目标要求，让防御措施跑赢水旱灾害。加强关键期水情、工情监测，全面开展河道、堤防、水闸、在建水利工程等重点部位汛前检查工作，及时清违清障。迭代更新防汛预案，预置抢险物资物料。聚焦保供水保灌溉，科学调度骨干水利工程，精准对接城乡供水、灌区等用水单位，确保饮水安全，保障用水需求。
 

