
《唐坊镇挥发性有机物面源整治方案》政策解读

3月28日，唐坊镇人民政府印发了《关于印发<唐坊镇挥发性有机物面源整治方案>的通知》（唐政发〔2022〕18号），现就有关情况解读如下：
1、 政策背景
为深入推进我镇VOCs污染防治工作，坚持源头治理，进一步突出涂料、油墨、胶粘剂、清洗剂、农药和油品储运销等VOCs面源整治，全面提升VOCs治理能力和治理水平，减少VOCs排放，持续改善大气环境质量，结合《高青县挥发性有机物面源整治方案》，制定本方案。
二、决策依据
1.《高青县挥发性有机物面源整治方案》。
三、出台目的
[bookmark: _GoBack]认真落实国家和省市县相关要求，全面落实全员环保责任制，以改善环境空气质量为目标，坚持点面结合，严把准入标准、推进源头治理、突出废气收集和处理效率，科学治污、精准治污、依法治污，严格落实企业主体责任，严厉打击偷排漏排行为。通过整治，进一步减少VOCs面源排放量，有效遏制夏秋季臭氧污染，推动全镇空气环境质量持续好转。
四、重要举措
（一）严格行业准入，强化标准执行
严格执行涂料、油墨、胶粘剂、清洗剂等产品VOCS含量限值强制性国家标准。禁止建设、生产和使用高VOCS含量的溶剂型涂料、油墨、胶粘剂等项目。涂料、油墨及胶粘剂制造工业企业有组织和无组织排放要达到《涂料、油墨及胶粘剂工业大气污染物排放标准》（GB37824）中的控制要求。
（二）推进源头替代，强化源头控制
工业涂装、表面涂装、家具制造等行业推广使用低（无）VOCs含量、低反应活性的原辅材料。汽修行业要推广底色漆使用水性、高固体分涂料；建筑装饰行业要推广低（无）VOCs标准的涂料；推广农药减量增效技术，减少农田农药使用量，减少VOCs逸出和挥发，加快绿色溶剂替代轻芳烃和有害有机溶剂，大力推广水基化、无尘化、控制释放等剂型。鼓励全镇范围内的表面涂装行业企业使用粉末、水性、高固体分、辐射固化等低（无）VOCs含量的涂料，推广使用自动喷涂或辊涂等先进工艺技术；严格把关源头替代备案审查，经县生态环境部门现场审查和资料审查都合格后方可办理备案手续，凡是弄虚作假的一律取消备案资格。
（三）突出收集处理，强化过程控制
涂料、油墨、胶粘剂、清洗剂等产品生产、使用企业应遵循“应收尽收、分质收集”的原则，科学设计废气收集系统，将无组织排放转变为有组织排放进行控制。采用全密闭集气罩或密闭空间的，除行业有特殊要求外，应保持微负压状态，并根据相关规范合理设置通风量。采用局部集气罩的，距集气罩开口面最远处的VOCs无组织排放位置，控制风速应不低于0.3米/秒，有行业要求的按相关规定执行。油品存储企业应按照《储油库大气污染物排放标准》（GB20950）要求全面完成收发油过程油气回收系统建设并将产生的油气进行密闭收集和回收处理，油品运输车辆应按照《油品运输大气污染物排放标准》（GB20951）要求安装底部装卸油系统和油气回收系统,实时监控并存储罐车油罐压力数据，实现从油料卸车、存储、装车全过程检测预警。鼓励加油站安装在线监控设施，实现油品存储、转运、销售产生废气全过程密闭收集；油气排孔浓度、厂界无组织排放及环保设施运行情况的全过程监控，提升油料储运销过程的污染物控制水平。
鼓励企业采用多种技术的组合工艺，提高VOCs治理效率。低浓度、大风量废气，宜采用沸石转轮吸附、活性炭吸附、减风增浓等浓缩技术，提高VOCs浓度后净化处理；高浓度废气，优先进行溶剂回收，难以回收的，宜采用高温焚烧、催化燃烧等技术，提高VOCs治理效率。
五、政策解读单位及联系方式
政策解读单位：高青县唐坊镇
解读人：韩肄龙
联系方式：0533-6356597
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