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关于印发《关于做好全县文化旅游领域打击养老诈骗工作的指导意见》的通知

各科室、各文旅企业：
现将《关于做好全县文化旅游领域打击养老诈骗工作的指导意见》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

附件：关于做好全县文化旅游领域打击养老诈骗工作的指导意见

             
高青县文化和旅游局
2022年12月3日

关于做好全县文化旅游领域打击养老诈骗
工作的指导意见

为深入贯彻落实全县打击整治养老诈骗专项行动决策部署，加强全市文化和旅游市场监管，规范文化和旅游市场秩序，建立健全打击整治养老诈骗工作长效机制，切实维护老年人合法权益，现提出以下意见。
一 、提升政治站位，强化组织领导
打整治养老诈骗是深入贯彻习近平总书记坚持以人民为中心发展思想的生动实践是保护人民群众财产安全、维护社会稳定的重要举措，意义重大而深远。局属各部门要自觉提高思想认识，强化形势研判，扛牢工作责任，以实际行动坚决捍卫“两个确立”,做好“两个维护”。要强化组织领导，成立由分管领导任组长的工作领导小组，加大统筹协调力度，加强日常调度与督查督办，推动文化和旅游领域打击整治养老诈骗专项行动走深走实、全面提升。
二、 深入线索摸排，实行精准打击
加强与县专项办沟通协调，加强案件线索梳理，全面摸排涉养老诈骗问题隐患。重点摸排以“低价旅游或免费旅游”“旅游年卡”“储值卡”“会员卡”等预付卡方式吸纳大额资金，以高额返息(佣)、项目投资、委托理财等方式涉及养老诈骗、非法集资，以艺术品经管为名实施诈骗、非法集资、非法传销等违法行为及诱导老年人“投资”“理财”等涉及养老诈骗等问题隐患。联合公安、金融、市场监管等有关部门，对摸排出的问题隐患进行综合评估，强化分级分类处置，严格做好风险把控。
三、 坚持问题导向，加大整治工作力度
重点检查旅行社是否存在以下违规行为：保险、养老、食品、保健品、日用品等领域中以老年人为主要目标群体，非法从事招徕、非法经营旅行社业务，通过强制、诱导、捆绑销售等手段，眶骗老年人高价购买假冒伪劣保健品、奢侈品，或变相增加各种高额费用；低于行业公认合理价格的包价旅游产品；地接社以“零团费”价格或“买团”形式，接待不支付或者不足额支付接待和服务费用的旅游团队，并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣；在线旅游企业不依法履行核验登记义务、为“不合理低价游”提供交易机会；未经许可经营旅行社业务，通过互联网招徕旅游者等违法违规行为。
四、 加强协作配合，健全长效机制
要加强与政法、公安、网信、金融、交通、市场监督等部门的协作配合，建立信息共享、协调联动的工作机制，切实形成监管工作合力。进一步加强制度法规体系和行业机制建设，健全市场准入、备案管理、风险预警、重点监控、社会监督等制度，有效提升监管效能。统筹用好集中办案、现场督办、“双随机一公开”部门联查、“体检式”暗访评估、假日市场执法、网络监测、执法培训等多种工作方式，加强执法办案，深入开展文化和旅游市场整治，维护良好市场秩序。
五、持续宣传发动，营造浓厚氛围
坚持线上与线下相结合，传统手段与新媒体相结合，建立健全立体化、全方位宣传引导体系。线上，依托部门官方网站、微博、公众号等网络平台，持续推送打击整治养老诈骗宣传知识，教育引导老年人提高自我安全防范能力意识，扩大宣传覆盖面，提升宣传影响力。线下，在日常巡查整治过程中，强化宣传意识，督促文旅企业和从业人员牢固树立守法经营的意识。充分调动文旅系统各部门力量及市场主体主动性，在公共文化场馆、美术馆、图书馆及网吧、KTV等文化旅游经 营场所利用电子显示屏对打击整治养老诈骗进行宣传，编排演出喜闻乐见、特征显著的以案说法和戏曲话剧等，制作动漫宣传片，营造关爱老人、守护健康文旅的良好氛围。
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