魏立秀委员：

您提出的关于进一步优化环境的建议提案收悉，现答复如下：

近年来，县行政审批服务局坚持刀刃向内、自我革命的精神，以有解思维解决企业群众办事痛点难点，提升审批效率优化政务服务，打造“青心办”的高青政务品牌，为进一步优化和提升我县营商环境做出应有的贡献。

一、优化企业开办流程。一是设立“企业开办专区”。在目前企业开办全流程1个工作日办结的基础上，进一步优化审批服务，压缩审批时限。通过专区“一窗进、一窗出”为新设立企业提供公章刻制、税务登记、社保登记、医保登记、公积金登记、预约当日银行开户等全流程一站式服务，并免费为新设企业提供一份由营业执照、印章（一套）、税控设备、社保UK等组成的“企业开办大礼包”，切实增强企业和群众的满意度和获得感。二是推进“一业一证”改革。行业综合许可“一业一证”改革是通过优化审批流程和集中审批程序,将一个行业经营涉及的多项行政许可事项,整合为一张载明相关行政许可信息的行业综合许可证。高青县行政审批服务局制定《高青县行业综合行政许可“一证化”改革实施方案》，梳理公布纳入行业综合许可的首批共计15个事项清单项，深化行业综合许可“一证化”广泛应用，截止目前，共为11家企业发放行业综合许可证。三是加强“帮办代办”力量。创新设立了以个人命名的帮办代办席。截至目前，针对商事登记、投资项目审批等领域共设立3个实名帮办代办席，每个帮办代办席除负责人外，再配备3名经过培训和考核上岗的“全科人才”，相互配合，重点围绕解决企业和办事群众的难点痛点，提供“一站式”、“定制化”、“兜底式”服务。四是扩大“秒批”服务范围。加强政银合作，推广“智能审批”企业开办模式，在工商银行、农业银行、邮政储蓄银行网点，配备自助商事登记服务终端，为企业提供“一站式”的企业登记、银行开户业务。

二、提升现场勘验水平。一是推行一体化勘验。对多个审批事项并联整合，对符合条件的同一企业申请行业综合许可证的情况实行“多勘合一”，有效缩短勘验时限，最大程度提高勘验效率。二是远程视频勘验。针对部分相对简单、易于操作的勘验事项，利用视频连线对经营场所进行现场勘验，实现了群众“即来即办”、“随时随办”。三是创新推行容缺勘验。依托信用体系建设，针对申请人材料缺失情况下，将勘验服务“前移”，同意申请人先以书面形式作出承诺后予以勘验，在申请人手续并不完备的情况下提前进入勘验环节，实现申请人自我承诺和限期整改有机结合，实现勘验环节“并联前移”。

三、开展工业投资项目“1+N”审批制度改革。一是实行审批前移，实施并联审批，实行每周一次现场联合预审制度，牵头组织确定相关审批部门的业务骨干名单，建立审批专家库，对重点项目重大疑难审批事项进行集体研究和工作协调协商，现场联合预审，缩短审批时限，让企业对项目审批的流程和服务有了立体感受，避免了企业因为项目手续而东奔西跑，极大地减轻了企业的成本和时间，确保项目有效推进。今年上半年以来，共利用微信联审等方式，为新奥能源天然气供应等98个项目举行不见面“云联审”19次。二是提供优质服务。编制《高青县“零距离”服务一本通》，全面倡导“不见面”审批；开辟工业投资项目部门联动绿色通道和重大项目服务专线电话；在工业投资项目全领域实施帮办代办制度，创新设立以个人命名的实名帮办代办席，重点围绕解决企业和办事群众的难点痛点，提供“一站式”、“定制化”、“兜底式”服务。对列入仍需办理手续的市县重点项目实行“一对一”贴心帮办代办，每一名专办员及时与企业对接，帮助企业准备项目审批中需要的材料，代办审批手续。组成“部门联动”上门服务团队，及时到企业开展送政策、送服务活动，通过服务“前移”，及时协调解决项目手续审批过程中遇到的困难和问题，当好服务企业的“店小二”。今年上半年，共为16个市县重点项目帮办代办完成手续37项。累计节省时间412个工作日。三是开展全生命周期服务。创新设立“惠企之窗”，围绕企业不同阶段的不同需求，将企业全生命周期分解为企业开办、施工许可、获得电力、用水报装、用气报装等10个阶段，梳理企业准入、运行、发展、退出，项目审批、建设、投产的“全生命周期事项一本通”。强化与企业全生命周期部门对接，建立部门联动机制，在“惠企之窗”获取企业相关需求后，及时推送至相关部门，全程跟踪，及时协调，为企业提供个性化服务清单和全流程帮办代办服务，当好服务企业的“店小二”，不断提升企业的满意度和获得感，构建“亲”“清”的政商关系。

下一步，县行政审批服务局将继续以“事争一流、唯旗是夺”的决心、“大抓落实、狠抓落实”的作风，不断加大工作创新力度，持续优化营商环境，全力打造“高青速度”、“高青效率”、“高青服务”的政务服务金字招牌。
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