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《建立燃气排查整治长效机制的工作方案》的通  知

经济开发区管委会、各镇人民政府、街道办事处、各有关单位,各燃气企业：

为进一步规范城镇燃气行业安全管理工作，打击城镇燃气行业领域违法违规行为，根据市住建局、市公安局、市市场监管局联合下发的《关于建立城镇燃气安全整治会商研判和联合执法工作机制的通知》和《全县城镇燃气安全排查整治工作实施方案》，结合我县实际，制定了《建立燃气排查整治长效机制的工作方案》，现印发给你们，请根据要求贯彻落实。
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建立燃气排查整治长效机制的

工 作 方 案

一、工作目标

深入贯彻习近平总书记关于加强城镇燃气安全管理的重要指示和全国、省市城镇燃气安全排查整治会议精神，进一步加强信息共享和部门协作，高效查处、严厉打击城镇燃气行业领域无照无证经营、违法违规充装，非法违法存储、违法建设经营等行为。集中治理一批重大安全隐患、依法严惩一批非法违法行为，关闭取缔一批违法违规和不符合安全生产条件的法违法行为、企业，联合惩戒一批严重失信市场主体、问责曝光一批责任措施不落实的单位和个人，有效防范燃气安全事故发生，保障人民群众生命财产安全。

二、工作措施

（一）持续开展日常动态检查。各有关部门、各镇办要按照《全县城镇燃气安全排查整治工作实施方案》和“属地管理”原则确定的任务分工，进一步加大对城镇燃气行业领域违法违规行为的查处力度，对非本部门职责范围内的案件线索，在及时制止违法行为的同时，采取有效措施保存证据线索，迅速移交到相关部门处理。对涉嫌违法犯罪的，严格依照《刑法修正案（十一）》有关规定，将相关违法行为线索及时移送公安司法机关，依法追究刑事责任。

（二）建立城镇燃气安全检查专班，定期组织集中办公。为进一步加大城镇燃气行业领域违法违规行为查处力度，结合我县实际，继续由县住建局、县公安局、县市场监管局、县工信局、县应急局、县综合执法局6部门分别派1名骨干，组成我县城镇燃气安全检查专班，建立我县燃气排查整治长效机制，定于每月的最后一周在县住建局集中办公，会商研判，联合执法。城镇燃气安全检查专班一是要对城镇燃气安全生产形势进行分析研判，重点对瓶装液化石油气行业安全整治提出意见建议，对特种设备目录范围内燃气管道等特种设备管理、特种作业人员持证上岗、“九小场所”燃气使用等重点环节进行会商研究，制定针对性整治措施。二是围绕无照无证经营、违法违规充装、非法违法存储、违法建设经营等行为，加大对重点领域、关键部位、薄弱环节和人员密集场所的检查频次、检查力度，及时发现并查处各类违法违规行为。三是协调解决工作配合上的重大问题，保障城镇燃气安全排查整治工作顺利开展。

（三）不定期开展联合执法检查。主要是针对日常检查中发现的违法线索或群众反映强烈的安全隐患问题，特别是液化石油气“小商贩”流动性较强，隐蔽性较高，在日常监管中存在的“打游击”“观望风向”等难纠治现象，由违法线索发现部门发起联合执法行动，根据《全县城镇燃气安全排查整治工作实施方案》确定的任务分工，组成检查小组，开展联合突击执法检查。

三、有关要求

（一）加强组织领导。建立燃气排查整治长效机制和联合执法工作机制是深入贯彻全国及省市城镇燃气安全排查整治会议精神、落实县安委发〔2022〕2号文件有关要求的重要举措。各有关部门、各镇办要提高政治站位，增强责任感和使命感，积极推进各项工作，切实加强组织领导，严格执法检查，严厉打击城镇燃气领域非法充装、存储、经营、建设等违法违规行为。

（二）加强协同配合。各有关部门、各镇办要强化工作联动，进一步细化具体措施和任务分工，切实抓好各环节工作落实，确保各项工作措施落实到位。加强部门之间信息互通，确保排查整治工作顺利实施，加强行政执法与刑事司法衔接，及时移送涉嫌犯罪的案件，确保各类违法案件办理准确高效。

（三）加强信息报送。县住建局、县公安局、县市场监管局、县工信局、县应急局、县综合执法局确定一名骨干，各镇办确定一名负责人，于6月21日前将人员（姓名、单位、联系方式）报送县住建局。其他各有关部门、各镇办于8月15日、10月15日，12月15日将开展情况、不定期执法检查情况、典型执法案例报送县住建局。
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