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高青县四街改造项目背景介绍

[bookmark: _Toc12190]2017年10月18日，习近平同志在中国共产党第十九次全国代表大会上指出：实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，不断提高人民生活水平，必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持解放和发展社会生产力，坚持社会主义市场经济改革方向，推动经济持续健康发展，深化供给侧结构性改革。建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。加强水利、铁路、道路、水运、航空、管道、电网、信息、物流等基础设施网络建设。
一、建设的必要性
[bookmark: _Toc18464][bookmark: _Toc31658][bookmark: _Toc15377]安置房建设、道路建设以及生态水系工程的建设对环境的改善具有重要的基础作用。加快安置房、道路、生态水系的建设，是优化发展的必然要求，是加快开放开发的迫切需要。住房、道路和通讯基础设施条件的改善，是实施发展战略的前提，也是提升水平、推动经济向纵深发展的基础。具体必要性如下：
1、有利于带动整体民生
世界经济社会发展的实践充分表明，包括铁路、公路、水运、民航、管道在内的交通设施，既是国民经济重要的基础设施，又是国民经济的先导性产业。许多发达国家和地区的发展和振兴，都是以加强交通建设为先导，从而带动整个经济社会的持续快速健康发展。
2、有利于促进当地道路建设
加快道路建设，是促进区域路网结构优化和协调发展的需要，是实现交通新的跨越式发展的必然要求。道路是以路网的形式发挥作用的，是全国路网的重要组成部分，它对发展经济、解决出行难的问题发挥着重要的交通作用。党的十八大向全党全国人民提出了全面建设小康社会的战略任务，建设小康社会的一项重要任务，就是要努力改善城乡人民的生产生活条件，大力提高人民群众的生活质量。人们常说：“要想富，先修路”，这既体现了交通建设与经济发展、人民增收致富的辩证关系，也反映了广大人民群众对改善交通条件、提高生活质量的迫切愿望。
3、本项目的建设是完善城市功能、加快推进城镇化进程的客观要求
棚户区安全隐患突出，影响群众生命财产安全，与城市现代化建设很不协调。实施棚户区改造，完善配套市政设施和公共服务设施，有利于改善城市环境，增强城市承载能力，提升城市品位；有利于优化土地资源配置和集约利用土地，加快推进城镇化进程；可以改变城市基础设施条件，完善城市功能，改善地区原先落后的环境面貌，提升文明和谐社区的创建水平。
4、有利于当地生态体系的建设
生态水系在调蓄洪水、净化水质、调节气候等方面提供着强大的生态服务功能。在生态水系生态系统中，维持着丰富的生物多样性和遗传多样性，从而为人类提供良好的水资源环境和大量的水生动、植物产品。湿地与人类的生存和发展息息相关，被誉为“地球之肾”和“生命摇篮”。因此，加强对生态水系资源的保护和合理利用，并对退化的生态系统进行保护和恢复，不仅是保护生物多样性、维护生态功能的需要，更是实现环境与人和融共生，实现区域经济可持续发展的需要。该项目的实施，将充分发挥当地的资源优势，产生良好的生态和社会效益。结合区域内生态项目的整体建设，有效减少环境污染，改善生态环境，将提升区域形象和竞争力，提高区域长期经济增长质量和社会生态福利，实现经济健康、快速、可持续发展，实现区域资源永续利用的战略目标。
5、有利于促进当地社会经济发展
[bookmark: _GoBack]把交通产业做大做强，不仅有利于各种经济要素顺畅流转，推动经济增长，而且可以有效地带动建材、汽车、房地产、贸易、旅游等相关产业的发展，促进就业，拉动消费，繁荣经济。交通建设是我国经济增长的重要拉动力量，今后一个时期可能还是要靠投资和消费的拉动，大力加强交通建设，就可以继续保持甚至进一步增强投资对经济的强劲拉动作用。
二、开展项目主要政策依据
[bookmark: _Toc140285292][bookmark: _Toc6359][bookmark: _Toc140285449][bookmark: _Toc453652704][bookmark: _Toc402946720][bookmark: _Toc404607658]山东省委、省政府高度重视交通运输业发展，始终把交通运输业放在优先发展的战略位置，交通基础设施建设、运输物流发展、管理服务水平有了长足进步，为山东经济社会又好又快发展提供了有力支撑。当前，我省正处在加快转变经济发展方式的攻坚时期。国务院相继批复了《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》和《山东半岛蓝色经济区发展规划》，这对充分发挥黄河三角洲和山东半岛的资源和区位优势，加快推进高效生态经济和海洋经济发展都具有十分重要的意义。
由淄博市政府依据上述规划制定的《淄博市城市总体规划（2011-2020年）》，《淄博市城市综合交通规划》中，均将胶东半岛城市群和省会城市群列为全省“一体两翼”整体布局中的“一体”部分，包括胶东半岛城市群中的青岛、烟台、威海、潍坊4市和省会城市群中的济南、淄博、泰安、莱芜、德州、聊城6市，是带动全省经济社会发展的龙头和脊梁，是提升全省经济发展整体水平、对接京津冀、融入环渤海经济圈的重要力量。淄博市作为这一城市群中连接东西贯通南北的节点城市，它的交通道路状况显得尤其重要。
项目属于基础设施建设类，项目的建设符合《产业结构调整指导目录(2019年本)》中鼓励类项目中“二十二、城市基础设施,城市道路及智能交通体系建设”款项规定，属于国家鼓励发展的产业项目，政策文件鼓励支持本项目产业进一步发展。
三、项目建设要求
建筑布局，地块建筑布局模式应与用地功能适应，并配合街块、地块的尺度和形态。同一街块同一临街面建筑应在界面、高度、形态上相互协调，突出整体意象。高层建筑应相对集中，布局应富有节奏感和韵律感，避免与周边建筑出现较大冲突。
商业建筑群:强调各地块建筑布局在整体上保持协调， 突出秩序感和群体感。采用较大的建筑退线指标，营造完整开阔的外部环境与内部广场，保证重要建筑足够的展景界面；同时也配合景观大道带型公园，形成开阔连续的街道景观。
居住建筑群:居住建筑应通过一定的布局组合，在街块内部围合形成形态清晰、独立完整的景观空间，营造宁静、安详的居住氛围，提升街块的公共性和环境品质。居住建筑应结合周边景观资源与公共功能形成多样的建筑特色，但应在整体上保持协调。
建筑形式：主要公共轴线、重要节点地区整体建筑风格应“明快、简洁、方整、丰富、有序”。利用有特色、易识 别的建筑，增强城市肌理和地面空间利用。为保证建筑之间彼此的连续性和协调性，在立面处理上必须考虑相邻建筑的协调关系。建筑要强调体现城市“街墙”景观，相邻建筑应在高度、色彩、材质、雨棚、标识等方面取得统一。在满足设计构图和使用功能的同时，应最大限度地减少光线遮挡，建筑形体要与周边环境协调。要以设计图则为依据，避免高层的巨大体量，给街道行人带来压抑感。在街区分区设计中，每个体现区域的场所感与特征。鼓励建筑与建筑之间、主要道路两侧以地下通道相连接。
地块出入口：人行出入口宜设置在与主要公共步道或公共绿地衔接便捷的路段，接近重要的步行活动节点，有条件时宜与车行出入口分开独立设置。公共性较强的办公区地块宜设置较多的人行出入口或开口面；地块邻近重要公共空间的方向应开辟较多的出入口；地块邻近公交车站时，人行开口应此类设施联系便捷紧密。
车行出入口:地块内部路或建筑物车库出入口应避免直接开向城市主干道直接开口，宜设置在城市次干道、支路或其它辅助性、服务性道路上，且不宜打断人行道的连续性。特别是商务核心区，集中了大量商业、商务功能，车行、步行活动频密，应统一规划、合理归并、减少交织。
街道界面：强制控制街墙界面以商业、商务建筑为主的地块，街道要求采用连续的围合界面，严格控制规划区大道街墙界面，以增强街道的导向性和秩序感，并与公园开敞空间形成鲜明对比。
街墙界面：居住地块及其他公共建筑综合区沿城市主要道路一般情况下建议控制较为连续街墙界面，建立主要的城市视线联系通道，保持街道生活活力。具有一定私密性、保持一定开放度，利于视线交流和空气的流通。
